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Comment utiliser les cahiers d'exercices ?

o

~

Important : Il est possible de reutiliser les cahiers d’exercices au moins pendant
trois ans ; pour cela, les éleves ne doivent pas écrire dessus. L’enseignant leur
demande de faire les exercices de la rubrique « je m’entraine » dans leur cahier
de brouillon ou sur leur ardoise. Pour les exercices de la rubrique « je m’évalue »,
ils travaillent dans leur cahier de devoir.

Cependant, les éleves pourront écrire directement dans les cahiers d’exercices si
le Comité de Gestion de I'Ecole a la possibilite, en debut d’année scolaire, de
reprographier le nombre de cahiers nécessaires. y

\—/

Les cahiers d’exercices visent a accompagner les enseignants du CI au CM2 dans la prise en charge
efficace de D’exercisation des ¢éléves en mathématiques a 1’élémentaire. C’est ainsi que,
conformément au CEB et a I’emploi du temps, trois (3) types de pages ont été élaborés :

* des pages de consolidation-évaluation ;
* des pages de révision ;
* des pages d’intégration.

Ce présent guide est congu en vue d’aider les enseignants a mieux exploiter ces différentes pages.

1. Les pages de consolidation-évaluation

Conformément au guide du CEB et a I’emploi du temps, il est important de rappeler le respect de la
démarche sur le plan didactique et du volume horaire consacré a la lecon de mathématiques de 60
minutes! selon la modalité suivante :

e [° géance de la legon (30 mn) : du calcul mental a la synthése.

N.B. L'enseignant doit préparer la 1°* séance (30 mn) a partir d'autres ressources (guide du CEB, manuels,
etc.). Il est essentiel que cette 1°° séance soit en cohérence avec le contenu du cahier d'exercices.

2¢me géance de la legon (30 mn) : Consolidation et Evaluation.

Chaque page de consolidation-évaluation du cahier d’exercices s’applique au contenu de cette 2¢me
séance. Par exemple, si 58 lecons sont prévues au CI pour I’année scolaire, le cahier d’exercices du
CI est composé de 58 pages pour couvrir toutes les lecons.

Ainsi, les enseignants doivent préparer la 2™ séance en exploitant les 3 rubriques de la page de
consolidation-évaluation ainsi qu’il suit.

' L’emploi du temps prévoit deux séances de 30 minutes chacune pour la 1% étape. Par contre, pour la 2°™ étape,
deux séances de 30 minutes sont prévues le lundi et une séance de 30 minutes le mercredi. Dong, il est nécessaire,
pour cette 2°™ étape, de trouver un créneau horaire de 30 minutes (emprunt horaire) le mercredi pour avoir deux
séances de 30 minutes. Pour la 3 étape, I’emploi du temps prévoit une séance unique de 60 minutes. Mais, la
démarche reste la méme : acquisition (30mn) et consolidation-évaluation (30 mn).



1.1. « Rappel des acquis » (3 a S mn)

Cette rubrique contient les points essentiels de

la lecon. Elle permet a I’enseignant au début
de la 2°™¢ séance (consolidation-évaluation)
de faire le point sur les acquis de la 1¥ séance
(acquisition). Cette mise au point est une sorte
de résumé et ne doit pas dépasser 5 minutes.

Pour ne pas perdre du temps :

* L'enseignant choisit les contenus
qu’il juge essentiels.

« Il fait brievement le rappel avec les
¢léves sans les faire venir au
tableau si possible.

1.2. « Je m’entraine » (10 a 12 mn)

C’est la rubrique qui permet de renforcer
ou de consolider les acquis de la 1%°
séance. Ainsi, ’enseignant peut y choisir
quelques items lors de la premiére phase
(consolidation) de la 2°™ séance. Il n'est
pas obligé de tout aborder.

Il est conseillé de ne pas changer
d'items pour rester en cohérence avec
l'objectif de la legon.

L'enseignant demande aux ¢éleves
d'utiliser les cahiers de brouillon afin de
leur permettre de faire
exercices. Ils

travailler sur les ardoises. Pour gagner du

plusieurs
peuvent  également
temps, certains items peuvent étre traités
oralement.

La semaine de référence en tant que
progression harmonisée des lecons.

OS : Objectif Spécifique du Guide (CEB).
Contenu : Contenu tiré¢ du Guide (CEB).

Objectif de 1a lecon : articulé aux objectifs spécifiques
et aux contenus. Il doit étre atteint en une seule lecon.

Lecon 38

Palier4  Activités Numériques

OS : Découvrir les fractions simples

Contenu: 1/2, 1/3, 1/4, 1/10, 1/100, 1/1000
Objectif de la legon: Découvrir les fractions simples

Rappel des acquis

ey { &

Fractions simples

1 —» Numérateur
4 —» Dénominateur

e

1 1 3 4_,
2 4 4 4
un demi un tiers un quart | deux tiers | trois quarts | quatre quarts
W1 7T7T7] EEEEE 111 1 5
1 N ] N * R e
—— undixiéme —— cinq dixiémes 10 10
10 10
Je m’entraine
1. Ecris en chiffres les fractions suivantes
a) wn demi b) un fiers ¢) hois quarts
2. Ecris en lettres les fractions suivantes :
2 b ] 4
) . —eeeeenen L O
) 3 ) n ) 2
3. Place le signe <, > ou = dans le cadre vide :
1 2 1 4 3 2 5 7
a) — - S = c) — = d) — =
)3[]3 )10[]10 )5[]5 )8[]8
1. Ecris en lettres les fractions suivantes :
) ! b) !
8) = st
3 4
2. Place le signe <, > ou = dans le cadre vide :
14 2 2 4
a) — = b) — =
izl o= =

61 dujewag

Il est essentiel de faire participer tous les
¢leves pendant la consolidation, en circulant dans la classe pour vérifier les réponses données et

apporter le soutien nécessaire aux éleves en difficulté.

A chaque fois que I'enseignant trouve qu'un éléve est en difficulté, il peut lui demander de consulter la
rubrique « Rappel des acquis » avant de 1'aider.

Les items abordés sont corrigés au tableau. Seulement, 1’enseignant n’est pas toujours obligé de faire
venir les éléves au tableau pour la correction surtout si la majorité a trouvé la plupart des exercices

proposes.



Les items qui n’ont pas été abordés pendant la lecon devront 1'étre a une autre occasion comme durant
les renforcements pédagogiques et/ou les cours de renforcement avec les facilitateurs.

1.3. « Je m'évalue » (10 2 13 mn)

Des items d'évaluation pertinents et appropriés sont proposés pour évaluer chaque lecon. Il est
obligatoire que I'enseignant aborde tous les items de la rubrique « Je m’évalue » afin de mieux apprécier
le degré de maitrise ou de compréhension des éleves.

Pour cette rubrique, 'enseignant demande aux éléves de travailler dans leur cahier de devoirs.

Certains ¢éléves de CI ont des difficultés a écrire des exercices dans leurs propres cahiers. Dans ce cas,
l'enseignant devra recopier (le modéle) les items dans leurs cahiers pour faciliter la tache.

L’enseignant devra accorder un temps nécessaire aux éléves avant de procéder a la correction.

Avant la fin de la lecon, les items sont corrigés au tableau. Cependant, pour bien gérer le temps, il n’est
pas obligé a chaque fois de faire corriger par les éléves.

L’enseignant doit mettre en ceuvre une ou des séances de remédiation les mardi et jeudi aprés-midi en
fonction des résultats de 1’évaluation. Au cas ou la majorité des éléves ont des difficultés, il organisera
une séance de réapprentissage. Si quelques éleves ont des difficultés pendant 1'évaluation, I’enseignant

devra mettre en ceuvre une séance de remédiation.

2. Les pages de révision et d’intégration
Chacun de ces deux (2) types de pages présente une structure et un mode d’exploitation particuliers.
2.1. La structure

Les pages de révision et d’intégration se présentent respectivement ainsi.

Lecon 27 Lecon 28

Contanu: La multiplication et la division {plusiaurs chifires au dividenda) Objectif de la legon: Résoudre des situations significatives d'intégration lies au Palier 3.
Bl 12000%3=3¢ coo 520 x 26 = 13 520 (e TeTv] Pére Baba a 40 000 F. Il a deux épouses et deux enfants.
= — . _|2/5/8/0'0.6 A loceasion de la Korité, il achéte des chaussures
£ am[um[ e [oTu] amlumle [a]ul 2. 4 4300 46 000 F pour son fils Sidi, une robe & 4 000 F pour
3 1i2/i0.0.0 4 5 % g i g sa fille Rama. Il partage équitablement le reste entre ses e
X i = 2 épouses. Combien aura chaque épouse ? <,
2 RIS e Pt Com iz e = [oamr] su s
36000 = ° 7/
i 2i0islo0 &
rislsiz2lo Ehe s b
12 = > A e, X
o o *\ 4
L menane
1. Pose et effectue les opérations suivantes : N B
a) 350 % 7= b) 1350 %3 = c) 650 %20 = d) 1130 x40 = Situation 2
Mare Nafi @ 50 000 F pour préparer la rentrée des classes de LA
ses deux enfants. Elle achéte : 4
- une camisole & 12 000 F pour Fatou %
- un pantalon & 10 000 F pour Modou n
- des fournitures scolaires & 7 500 F pour chaque enfant \ R
2. Pose et effectue les opérations suivantes : Combien lui reste-t-il ?
a) 240:12= b)6480:24 = ¢)16500:5= d)32128:8=
7
Une acole de 100 éléves dispose dans sa caissa 37 000 F pour I'organisation d'une kermesse
Pose et effectue les opérations suivantes Lors des préparatis, le directeur loue une sonorisation & 10 000 F, paye § 000 F pour la décoration
2)13000x3= b) 560 x 50 = €}36000:5= d) 24450 : 6= ot achéta de la boisson pour les éléves @ 200 F Iunite. Calcule la montant qui reste aprés las
dépenses.

Figure 2 : Exemple d'une page de révision Figure 3 : Exemple d'une page d’intégration



2.2. Le mode d’exploitation
Les deux (2) types de pages (révision et intégration) sont exploités différemment.
% Les pages de révision

Elles prennent en charge les activités de révision prévues par le Guide pédagogique du CEB et le
cahier d’exercices a la fin de chaque palier. Elles sont exploitées en 2 séances de 30 minutes chacune
pour renforcer la compréhension des €leves.

Au début de la 1°° séance (30 mn), I’enseignant fait le « Rappel des acquis » en suivant la démarche
adoptée lors de la séance de consolidation-évaluation (voir plus haut). Ce rappel ne doit pas dépasser
S minutes.

Ensuite, il soumet aux éléves tous les exercices de la rubrique « Je m’entraine » a faire dans les cahiers
de brouillon ou sur les ardoises en 15 minutes. L’enseignant doit apporter son soutien aux éléves en
difficulté pendant cette phase. Il consacrera le temps qui reste (10 mn) pour faire la correction des

exercices au tableau.

La 2°m¢ géance (30 mn) est entiérement consacrée a la rubrique « Je m’évalue ». L’enseignant
demande aux éleéves de faire, dans leurs cahiers de devoirs, tous les exercices proposés en 20 minutes.
Le temps restant (10 mn) sera utilisé pour la correction au tableau selon la démarche déja indiquée
dans la rubrique « Je m’évalue » de la séance de consolidation-évaluation.

% Les pages d’intégration

Les « activités d’intégration », prévues par le Guide pédagogique, sont prises en charge par les cahiers
d’exercices.

Les pages d’intégration comportent trois (3) situations que I’enseignant doit exploiter en 2 séances
de 30 minutes selon les indications du CEB.

Durant la 1° séance (30 mn), I’enseignant peut consacrer 15 minutes a la résolution de la premiére
situation. Pour ce faire, il doit d’abord fortement aider les éléves a résoudre la premiere situation en
10 minutes. La correction collective au tableau prendra 5 minutes. La 2°™ situation sera traitée de la
méme maniére en 15 minutes, mais avec un accompagnement modéré de 1’enseignant.

Durant la 2™ séance (30 mn), les éléves tenteront seuls (sans I’accompagnement de I’enseignant) de
résoudre la 3°™ situation en 15 minutes. Le reste du temps (15 mn) sera consacrée a la correction
collective au tableau.

N.B. Pour la 3°™¢ étape, la page d'intégration parfois comporte deux situations d'intégration. Dans ce
cas, la premiére situation fera l'objet de 1'accompagnement du maitre alors que pour la 2™ situation,
1'¢léve sera autonome.
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Palier 1 Activités Numériques

Contenu: Les nombres de 0 a 100

- 0 zéro
Rappel des acquis fun  11onze 30 trente

D Classe des unités simples 2 deux 12 douze 40 quarante
g Classe des unités simples 3 trois 13 treize 50 cinquante
‘© C d u c d u 4 quatre 14 quatorze 60 soixante
g = o 5 cinq 15 quinze 70 soixante-dix
”n % E _ 6 six 16 seize 80 quatre-vingt
7 sept 17 dix-sept 90 quatre-vingt-dix
7 5 1 0 0 8 huit 18 dix-huit 100 cent
soixante-quinze cent 9neuf 19 dix-neuf
10 dix 20 vingt
7 dizaines + 5 unités =75 1 centaine + 0 dizaine + 0 unité = 100 21 vingt-et-un

22 vingt-deux

1. Ecris en chiffres sur ton ardoise les nombres suivants :

a) trente-huit ............ocoovvn! b)cent .......................

c) soixanle-seize .......................... d) cin%uanl‘e-de/ol‘ ..........................

2. Ecris en lettres dans ton cahier de brouillon les nombres suivants :

3. Compléte les suites des nombres.

a)|l 60 | 70 | 80 | 90 b)| 75 65 | 60

4. Ordonne les nombres du plus petit au plus grand :

16, 71, 45

Je m’évalue

1. Ecris en lettres dans ton cahier de devoir le nombre suivant :

2. Compléte la suite des nombres.

100 90 80 60

3. Ordonne les nombres du plus grand au plus petit :
73, 31, 56
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Contenu: Ecritures additives des nombres de 0 a 100

Rappel des acquis

Composition Décomposition
Classe des unités simples Classe des unités simples
. d 7 Exemple . d T Exemple
36+10=46 = 83=73 + 10
= % 38+8=406 % g 83=75+8
40 + 6 =46 83=80+3
4 dizaines + 6 unités = 46 83 = 8 dizaines + 3 unités

1. Sur ton ardoise, décompose comme dans I'exemple : 46 =40 + 6

2. Ecris le nombre qui convient dans le cadre vide:

a)[ go 20 b)

- 0

3. Compléte les opérations suivantes.
a)23+12= ... b) 64= ... + 50

Je m’évalue

1. Dans ton cahier de devoir, décompose comme dans l'exemple : 46 = 40 + 6

43 = ... o
2. Compléte les opérations suivantes.

a) 21+ 132 oo, B) 45 = oo +30

3. Ecris le nombre qui convient dans le cadre vide:

60 30

5




Contenu: Addition, soustraction, multiplication

Rappel des acquis

Pose et effectue les opérations suivantes :

Palier 1 Activités Numériques

a)49+32=31 b) 93-34=59 c) 23x2=4¢
. " (23x2=23+23=46
4, 9 N3
+:3:2: - 3:4 N
T o
1 81 1519 N_— P
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 79+12= b) 62 -24 = c) 13x2= d) 22x3 =
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 68 +14 = b) 73-24= c) 15x2= d) 21x4=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 58+ 35= b) 52 -27 =

c) 12x2= d) 20x3 =
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OS: Découvrir les nombres de 100 a 500

Contenu: Les nombres de 100 a 500, notion d’ordre, écritures additives

Objectif de la legon: Découvrir les nombres de 100 a 500

Rappel des acquis Cas 1 354 < 454

Classe des unités simples v v
€ d u 300 || 50 4 400 || 50 4
= = . Cas 2 354 < 364
3 2 1
trois cent vingt et un v v

300 || 50 4 300 || 60 4

3 centaines + 2 dizaines + 1 unité

Cas 3 354 > 353

300 || 50 4 300 || 50 3

1. Ecris en chiffres sur ton ardoise le nombre représenté dans le tableau suivant : ..........

2. Ecris en chiffres dans ton cahier de brouillon le nombre suivant : Classe des unités simples
d u

OOl | o

lrois cent cin?uanfe-éix .......................

o
o

3. Ecris en lettres le nombre suivant :

4. Place le signe <, > ou = sur les pointillés. 320 .............. 370
5. Ordonne les nombres suivants du plus petit au plus grand.

234 324 243
6. Compléte la suite de nombres.

500 400 200

Je m’évalue

1. Ecris en lettres dans ton cahier de devoir le nombre suivant :

2. Compléte la suite de nombres.

100 300 500
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0OS: Découvrir les nombres de 100 a 500

Contenu: Les nombres de 100 a 500, notion d’ordre, écritures additives

Objectif de la legon: Effectuer les écritures additives des nombres de 3 chiffres en centaines,
dizaines et unités

™
[} -
£ Rappel des acquis
£
s Composition Décomposition
Classe des unités simples Classe des unités simples
c q U Exemple c q U Exemple
300 +54 =354 = 400 +75=475
)
— | b 5 |100+254=354 = | & i |100+375=475

300 + 50 +4 =354 475=400+70+5

3 centaines + 5 dizaines + 4 unités = 354 475 = 4 centaines + 7 dizaines + 5 unités

1. Compléte les opérations suivantes :
a) 200+200=................. b) 400=90+................
2. Compléte les opérations suivantes :

a) 400=230+................ b) 200=................. + 170

3. Décompose comme dans I'exemple : 345 =300 + 40 + 5

1. Compléte l'opération suivante :
200+100=..................

2. Compléte I'opération suivante :
500=100+ ................

3. Décompose comme dans I'exemple : 345 =300 + 40 + 5
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0S: Caractériser un nombre entier

Contenu: Nombres pairs, nombres impairs, la moitié, le double d’'un nombre

Objectif de la legon: Identifier les nombres pairs ou impairs

Rappel des acquis

Nombres pairs Nombres impairs
Critére Les nombres pairs se terminent par 0, | Les nombres impairs se terminent par
2,4, 6 ou 8. lls sont divisibles par 2. 1, 3, 5, 7 ou 9. lls ne sont pas divisibles
par 2.

Exemple | 174 est un nombre pair parce qu'il se | 143 est un nombre impair parce qu’il se
termine par 4. termine par 3.

1. Reléve le nombre pair :
a) 5, 16, 111 b) 32, 53, 205
2. Reléve le nombre impair :
a) 3, 24, 106 b) 54, 217, 408
3. Releve les nombres pairs :
a) 17, 26, 62, 111, 245, 464 b) 13, 24, 58, 109, 237, 366
4. Reléve les nombres impairs :

a) 24, 33, 58, 147, 288, 406 b) 20, 47, 62, 249, 305, 500

Je m’évalue

1. Reléve le nombre pair : 7, 24, 105
2. Reléve le nombre impair : 6, 32, 203
3. Releve les nombres pairs : 25, 37, 46, 87, 388, 401, 493

4. Reléve les nombres impairs : 45, 102, 270, 345, 406, 498
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0S: Caractériser un nombre entier

Contenu: Nombres pairs, nombres impairs, la moiti€, le double d’'un nombre

Objectif de la legon: Découvrir le double ou la moitié des nombres

E Rappel des acquis
[l La moitié de 6 est 3. Le double de 3 est 6.
4]
0 3
6 : 3 6
3 3
Pour trouver la moiti€, on divise par 2 Pour trouver le double, on multiplie par 2

1. Compléte les phrases suivantes :
a) Lamoitiede4est ............. b) Ledoublede 4est............

2. Compléte les phrases avec le double ou la moitié :

1. Compléte les phrases avec le double ou la moitié :

a) 100est.................. de 50 b) 100est.................. de 200
2. Ecris la moitié du nombre suivant: 120 ................ ..
3. Ecris le double du nombre suivant: 103
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Lecon 8

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 100 a 500

Contenu: Addition : sens et technique (addition avec et sans retenue)

Objectif de la lecon: Identifier les situations qui font appel a une addition

Rappel des acquis

Ali a acheté une ardoise a 200 F et un stylo a 100 F. R /\
Quelle somme a-t-il dépensée ?

a) Entoure I'opération qui convient a la situation.

Addition)  Soustraction  Multiplication | Je fais une addition pour

_ _ trouver le total ou la somme.
b) Ecris I'opération. 200 F + 100 F =

1. Bassirou a acheté un cahier a 350 F et un stylo a 100 F. Quelle somme a-t-il dépensée ?

y aulewag

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.

Addition Soustraction Multiplication

b) ECris POP&ration. ...
2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une addition.

a) Matar a 120 billes avant de commencer a jouer. Apres le jeu, il lui reste 100 billes. Combien
de billes a-t-il perdues ?

b) Matar a 120 billes avant de commencer a jouer. Apres le jeu, elle a 180 billes. Combien de
billes a-t-il gagnées ?

c) Matar a 120 billes avant de commencer a jouer. Pendant le jeu, Ousmane lui donne 60 billes.
Quel est le nombre de billes de Matar ?

d) Matar a 120 billes avant de commencer a jouer. Pendant le jeu, Amadou lui a pris 50 billes.
Combien de billes reste-t-il a Matar ?

Je m’évalue

1. Awa a acheté a la boutique une miche de pain a 200 F et du beurre a 150 F. Quelle somme
a-t-elle dépensée ?

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication

b) ECriS POPEratioN. ... ...
2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une addition.

a) Jacques a 300 F avant la recréation. Pendant la récréation, Amadou lui a pris 100 F. Combien
lui reste-t-il ?

b) Jacques a 300 F avant la recréation. Pendant la récréation, Paul lui a donné 100 F. Combien
Jacques a-t-il ?

c) Jacques a 300 F avant la recréation. Aprés la récréation, il a 180 F. Quelle est la somme que
Jacques a dépensée ?



Palier 1 Activités Numériques

OS : Effectuer des opérations sur les nombres de 100 a 500

Contenu: Addition : sens et technique (addition avec et sans retenue)
Objectif de la legon: Effectuer I'addition sans retenue

Rappel des acquis

Pose et effectue les opérations suivantes :

1) Pour faire une addition sans retenue, on pose I'opération dans le tableau de numération
en plagant les unités sous les unités et les dizaines sous les dizaines.

2) On commence toujours par additionner les unités.

a) 115+123 =233 b) 334+ 53 =337

|C|d|U| |C|d|U| |C|d|U| |C|d|U|
31 1.5 1.1 53 3334 3.3 4
+ 1 23E>+1 25 = 53E>+. 53
- 2.38. L 3.8 7

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 52+37= b) 105+ 104 = C) 246 +33 =

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 35+63= b) 107 + 162 = c) 325+ 171 = d) 453 +24 =

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 113 + 156 = b) 236 + 102 = c) 310+ 18 =



Palier 1 Activités Numériques

OS : Effectuer des opérations sur les nombres de 100 a 500

Contenu: Addition : sens et technique (addition avec et sans retenue)

Objectif de la legon: Effectuer I'addition avec retenue

Rappel des acquis

Pose et effectue les opérations suivantes : 115 + 127 = 242

1) Pour faire une addition avec retenue, on pose I'opération dans le tableau de numération
en plagant les unités sous les unités et les dizaines sous les dizaines.

2) On commence toujours par additionner les unités.

3) Quand la somme des unités est égale a 10, ou plus grande que 10, on crée une nouvelle
dizaine que I'on reporte dans la colonne des dizaines : la retenue.

[c T[] [Tl [cTalv]
+ 1.2 7 > 41237 > +11.2i7
12 2 120

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 50+70= b) 150 + 160 = Cc) 246 + 36 =

o [d|u] o [d|u] o [d|u]

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 80+40= b) 170 + 190 = c) 357 +62= d) 235+ 176 =

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 60+70= b) 160 + 180 = c) 315+91 =



Palier 1 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 500 a 999

Contenu: Les nombres de 500 a 999 , notion d’ordre, écritures additives, multiplicatives, mixtes
Objectif de la legon: Découvrir les nombres de 500 a 999

© Rappel des acquis Cas 1 554 < 664
§ Classe des unités simples \ / \ 4
3 c d u 500 50 4 600 60 4
= | B | 3 Cas 2 654 < 664
7 4 3 \ 4 Y
sept cent quarante-trois 600 50 4 600 60 4

7 centaines + 4 dizaines + 3 unités = 743

Cas 3 654 > 653

600 || 50 4 600 || 50 3

1. Ecris en chiffres le nombre réprésenté dans le tableau suivant : ................... C'assedesjj"”é“imp'es
C u
2. Ecris en chiffres le nombre suivant : =
=8| g
 — = o
six cenl soixante el un ....................... =l=1°

3. Ecris en lettres le nombre suivant :

4. Place le signe <, > ou = sur les pointillés. 570 .............. 770
5. Ordonne les nombres suivants du plus petit au plus grand.

567 765 657
6. Compléte la suite de nombres.

800 700 500

1. Ecris en chiffres le nombre suivant :

/Luif cenl cin?uanfe—froid .......................

2. Ecris en lettres le nombre suivant :

3. Compléte la suite de nombres.

500 600 800




Palier 1 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 500 a 999

Contenu: Les nombres de 500 a 999, notion d’ordre, écritures additives, multiplicatives, mixtes

Objectif de la legon: Effectuer les écritures additives, multiplicatives et mixtes

Rappel des acquis §
Composition Décomposition S
D
Classe des unités simples E | Classe des unités simples E | (7]
xemple xemple
@ d u P @ d u P
600 + 23 =623 — 756 = 700 + 56
= = = E
= m 100 + 523 = 623 = = 8 756 = 100 + 656
= = E = E E

600 + 20 + 3 =623 756 =700 + 50 + 6
6 centaines + 2 dizaines + 3 unités = 623 756 = 7 centaines + 5 dizaines + 6 unités
6x100+2 x 10 + 3 =623 756 =7 x100+ 5 x 10 + 6

1. Compléte les opérations suivantes :

a) 500+200=................ b) 200+312=................
2. Compléte les opérations suivantes :

a) 700=300+ ................. b) 810=............... + 500
3. Compléte les opérations multiplicatives suivantes :

a) 500=100% ................. b) 600=6% .................
4. Décompose comme dans l'exemple : 756 = (7 x 100) + (5 x 10) + 6

a) 523=(...... x 100) + (....... x 10) + ........ b) 872 =(........ x 100) # (........ x 10) + ........

Je m’évalue

1. Compléte l'opération suivante :
400+200=.................
2. Compléte I'opération suivante :
600=100x .......
3. Décompose comme dans I'exemple : 756 = (7 x 100) + (5 x 10) + 6

938 = (.......... x 100) + (......... x10) + ..........



Palier 1 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 500 a 999

Contenu: Soustraction : sens et technique (soustraction avec et sans retenue)

Objectif de la lecon: Identifier les situations qui font appel a une soustraction

E Rappel des acquis
g Bintou a commencé un livre de 560 pages. Elle a lu 260 pages.
» Combien de pages reste-t-il- a lire ? Pour trouver le reste, le

a) Entoure I'opération qui convient a la situation. manque, ou la différence,

i o je fais une soustraction.
Addition Multiplication
b) Ecris I'opération. 560 pages — 260 pages = 5366
@ ®

1. Modou a 590 poules dans son poulailler. Il en vend 190. Combien de poules lui reste-t-il ?
a) Reléve I'opération qui convient a la situation.

Addition Soustraction Multiplication

b) ECriS POPEratioN. ...
2. Reléve les lettres des énoncés qui font appel a une soustraction.

a) Le directeur a 580 cahiers dans son magasin. |l en distribue 240 aux éléves. Combien de
cahiers lui reste-t-il ?

b) Bintou a vendu 310 kg de poisson le matin et 115 kg le soir. Combien de kg de poisson a-t-
elle vendus en tout ?

c) Ami alu 70 pages de son livre de lecture pendant 10 jours. Combien de pages a-t-elle lues
en moyenne par jour ?

d) Une classe de CE1 compte 67 éléves. 34 éléves sont des filles. Combien de gargons y a-t-il
dans cette classe ?

Je m’évalue

1. Fama va au marché avec 1 000 F. Elle achéte 1 kg de pommes de terre a 600 F. Combien lui
reste-t-il ?

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.

Addition Soustraction Multiplication

b) ECris FOPEration. ...
2. Reléve la lettre de 'énoncé qui fait appel a une soustraction.

a) Le président du CGE a donné au directeur 280 livres le lundi et 310 livres le mardi. Combien
de livres a-t-il donnés au total ?

b) Un vendeur livre 100 poulets par jour. Combien de poulets a-t-il vendus en 7 jours ?

c) Babacar a commencé un livre de 580 pages. Il a lu 240 pages. Combien de pages reste-t-il
alire ?



Palier 1 Activités Numériques

OS : Effectuer des opérations sur les nombres de 500 a 999

Contenu: Soustraction : sens et technique (soustraction avec et sans retenue)
Objectif de la legon: Effectuer la soustraction sans retenue

Rappel des acquis

Pose et effectue 'opération suivante :

1) Pour faire une soustraction sans retenue, on pose I'opération dans le tableau de
numeération en plagant les unités sous les unités et les dizaines sous les dizaines.

2) On commence toujours par soustraire les unités.

] sulewag

a) 546 - 123 =423 b) 754 -31=723
IcIdIul IcIdIuI IcIdIuI IcIdIuI
546§:>546 :754:>§7§54
1 2 3 1.2 3 — 3 1 3.1
4 2 3 7 2 3
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 540-120= b) 605 - 203 = c) 746 -35=
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 580-170= b) 762 - 141 = c) 944 - 532 = d) 969 - 48 =

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 540 -120= b) 608 — 203 = c) 756 - 44 =



Palier 1 Activités Numériques

OS : Effectuer des opérations sur les nombres de 500 a 999

Contenu: Soustraction : sens et technique (soustraction avec et sans retenue)

Objectif de la legon: Effectuer la soustraction avec retenue

Rappel des acquis

Pose et effectue 'opération suivante : 541 - 116 = 425

1) Pour faire une soustraction avec retenue, on pose I'opération dans le tableau de
numeération en plagant les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines et les
centaines sous les centaines.

2) 6 est plus grand que 1. On ne peut pas enlever 6 de 1. On prend une dizaine donc
10 unités que I'on ajoute a 1. Maintenant on a 3 dizaines et 11 unités. On peut alors
soustraire 6 de 11 :11 -6 = 5.

©
o
=
]
£
]
(/2]

IcldIuI [c [aTu] IcldIuI
3, 3

541 > 531 O 5. 37

116 —;116 1.1 6
' 5 g425

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 520 -140= b) 625 - 143 = c) 746 - 37 =

o fd]u] o fd]u] o fd]u]

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 560 -170 = b) 702 -181 = c) 942 - 570 = d) 960 - 48 =

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 530-180= b) 680 — 145 = c) 734-70=



Palier 1 Activités Numériques

OS : Découvrir le nombre 1 000

Contenu: Tableau de numération : unité, dizaine, centaine, unité de mille

Objectif de la legon: Découvrir le nombre 1 000

Rappel des acquis §

Classe des unités de mille | Classe des unités simples g
1 millier 1 centaine 1 dizaine 1 unité d d g
=1000 =100 =10 =1 c u c u >

e =
COTITTIrrTy a

1 millier = 10 centaines = 100 dizaines = 1 000 unités

Je m,entraine Classe des unités de mille|Classe des unités simples

c d u c d u
1. Ecris en chiffres le nombre représenté dans le tableau suivant :

3. Ordonne les nombres du plus petit au plus grand :

999 980 998 1000

4. Complete les suites des nombres.

a) 600 .......... 800 .......... 1 000 b) 1 000 900 .......... 700 ..........
5. Place le signe <, > ou = sur les pointillés.  680.............. 770
6. Ordonne les nombres suivants du plus grand au plus petit.

998 989 1000 996

Je m’évalue

1. Ecris en lettres le nombre suivant: 1000 .................coeve....

2. Ecris le nombre 1 000 en dizaines: 1 000 = dizaines

3. Compléte la suite des nombres.

1000 800 600




Palier 1 Activités Numériques

Lecon 1 7

OS : Découvrir le nombre 1 000

Contenu: Tableau de numération : unité, dizaine, centaine, unité de mille

Objectif de la legon: Effectuer les écritures additives du nombre 1 000

E Rappel des acquis
g Classe des unités de mille Classe des unités simples 1 millier = 10 centaines = 100 dizaines = 1 000 unités
& c d u c d u Composition Décomposition
Exemple Exemple
— 600 + 200 + 200 = 1 0OO 1000 = 900 + 100
1 0 0 0
150 + 850 = 1 ©0OO 1000 = 550 + 450
1 000 = 1 millier + 0 centaine + 0 dizaine + 0 unité
Je m’entraine
1. Compléte les opérations suivantes.
a) 500+300+200=................. b) 410+ .................. =1000
2. Compléte les opérations suivantes :
a) 1000=300+................ b) 1000=.............. + 580
c) 1000=670+................. d) 1000=............... + 30

3. Décompose le nombre 1 000 en centaines :

1000 = centaines

1. Compléte 'opération suivante :

600 + 200 + 200 =

2. Compléte les opérations suivantes :

a) 1000=650+................ b) 1000 =720 +



Palier 1 Activités Numériques

Lecon 1 8

Contenu: Addition des nombres de 500 a 999

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 505 + 306 = 811 g
|c|d|u| |c|d|u| [c T[]
505 > 50‘5 —> 5 0 5

+306 +306 +: 3.0 6

Lk e
ES 8 11

1. Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 515+124 = b) 652+ 49 = c) 551+ 358 = d) 757+ 39 =
+ + + +

2. Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 721 + 116 = b) 724 + 30 = c) 607 + 105 = d) 748 + 67 =

Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 615+113 = b) 715+ 24 = c) 608 + 109 = d) 864 + 57 =



o
-
Q
=
©
£
'3
72}

Palier 1 Activités Numériques

Contenu: Soustraction des nombres de 500 a 999

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 541 - 116 = 425

[clalul [ c |

d vl [clalul

=

5 4
-1 1

1. = 5
GRSt

._\}‘m

6 -1
. 5 4

1. Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 527 - 112 = b) 638 - 29 =

c) 476 -137 = d) 746 - 37 =

2. Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 583 -172= b) 745 - 30 =

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 514-114 = b) 653 -40 =

c) 894 - 276 = d) 943 -38=

c) 955-249 = d) 728 — 65 =



Palier 1 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 1 000 a 5 000

Contenu: Les nombres de 1 000 a 5 000 : formation, écritures additives, multiplicatives et mixtes

Objectif de la legon: Découvrir les nombres de 1 000 a 5 000

Rappel des acquis
Classe des unités de mille Classe des unités simples Classe des unités de mille Classe des unités simples
c d u c d u c d u c d u
]
| —
| — = o
| — = | —] o
| m— | — = | — = o
— | = o — = o
| S— | = o | S— = =}
trois mille sept cent cinquante-deux quatre mille trente-cinq
3 milliers + 7 centaines + 5 dizaines + 2 unités = 3 752 4 milliers + 0 centaines + 3 dizaines + 5 unités = 4 035

1. Ecris en chiffres le nombre représenté dans le tableau suivant ; |Classe des unités de mille|Classe des unités simples
c d u c d u

2. Ecris en chiffres le nombre suivant : —

a) lrois mi//e c[eux cenl soixante-et-un ................................

b) ?uabﬂe mi//e cing cent @ual‘re-uinge-ell-un ...................................
3. Ecris en lettres les nombres suivants :

a) 3200 ... b) 4054 ...
4. Compléte les suites de nombres.

a) 1 300 .......... 1 500 1 600 1 700 b) 5 000 .......... 3 000 .......... 1 000
5. Place le signe <, > ou = sur les pointillés :

a) 2020 ............ 2002 b) 3733 ............ 3373

6. Ordonne les nombres du plus petit au plus grand :
4110, 7710, 3100, 6820

Je m’évalue

1. Ecris en lettres le Nnombre suUivant : 2 500 ..o

2. Compléte la suite de nombres.

1000 ( 2000 | 3000 5000

3. Place le signe <, > ou = sur les pointillés: 1010 ............ 1001

0] dulewas



Palier 1 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 1 000 a 5 000

Contenu: Les nombres de 1 000 a 5 000 : formation, écritures additives, multiplicatives et mixtes
Objectif de la legon: Effectuer les écritures additives, multiplicatives et mixtes

Rappel des acquis

Composition Décomposition
Classe des unités de mille|Classe des unités simples Classe des unités de mille|Classe des unités simples
Exemple Exemple
© d u © d u © d u © d u
1000+1342=2 342 4234=3 000 + 1 234
= | 2 2000+342=2 342 = = 8 |4234=4 000 + 234
=|=| 2 g = | 2|3 g
2000+ 300+40+2=2 342 4234=4000+200+30+4
2 milliers + 3 centaines + 4 dizaines + 2 unités = 2 342 4 234 = 4 milliers + 2 centaines + 3 dizaines + 4 unités
2x1000+3x100+4x10+2=2 342 4234=4x1000+2x100+3 x10+4

1. Décompose comme dans l'exemple : 3439 =3 000 + 400 + 30 + 9

a) 2125= ... o o o
b) 3110=................. o o
2. Compléte les opérations suivantes.
a) 1500+3400=...........ccccceene b) 5000=1500+.......................
3. Compléte les opérations multiplicatives suivantes :
a) 1100=11x% .................. b) 2400=100% ..................
4. Décompose comme dans I'exemple : 1234 =(1 x 1 000) + (2 x 100) + (3 x 10) + 4
a) 1523 =(........ x1000) +(.......... x 100) + (.......... x10) + ..........
b) 3872=((.......... x1000) +(.......... x 100) + (.......... x10) + ..........

1. Compléte les opérations suivantes.

4000=1400+..............cc.......

2. Compléte l'opération multiplicative suivante :

1300=13% ..................
3. Décompose comme dans l'exemple : 1 234 =(1 x 1 000) + (2 x 100) + (3 x 10) + 4

3642=(....... x 1 000) + (.......... x 100) + (......... x10) + ..........



Palier 1 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 1 000 a 5 000

Contenu: Multiplication, division : sens et technique

Objectif de la lecon: Identifier les situations qui font appel a une multiplication

[
| | | |

1. Ali a acheté 4 ardoises. Le prix d'une ardoise est

de 300 F. Calcule la dépense de Ali. [| 300F | [ 300F | [300F | [ 300F | ]
a) Entoure I'opération qui convient a la situation. \4 ardoises
Addition  Soustraction
b) Ecris I'opération. [ 300 F % 4 ardoises = ] ¢
300 F x 4 =

1. Aminata a acheté 3 sachets de biscuits. Le prix d’'un sachet est de 1 300 F. Calcule la dépense
d’Aminata.

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication

b) ECris FOPEration. ..o

2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une multiplication.

a) Maman va au marché avec 5 000 F. Elle achéte des pommes a 2 500 F et des oranges a
1 000 F. Combien lui reste-t-il ?

b) Un commergant a commandé 14 coupons de tissus a 3 000 F I'un. Calcule le prix des tissus.
¢) Moussa a 5 000 F. Son pére lui donne 2 000 F. Calcule le montant total obtenu.

Je m’évalue

1. Jean a acheté 3 bouteilles de jus de mangue. Le prix d'une bouteille est de 1 200 F. Calcule la
dépense de Jean.

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication

b) ECris FOPEration. ...

2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une multiplication.

a) Maman va au marché avec 5 000 F. Elle achéte des poissons a 2 500 F et des Iégumes a
1 500 F. Combien lui reste-t-il ?

b) Mouhamed a 2 000 F. Son pére lui donne 1 500 F. Quelle somme a-t-il maintenant ?

¢) Uncommerganta commandé 10 chemises a 3 000 F I'une. Calcule le prix total des chemises.

(22



Palier 1 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 1 000 a 5 000

Contenu: Multiplication, division : sens et technique

Objectif de la legon: Effectuer la multiplication sans retenue

% Rappel des acquis
§ Multiplication sans retenue : 32 x 3 = 96
3.2 3 29 3.2
N A N A A |
H H H H 565 3x2=6 Q6
ﬁh 3x3=9|

1. Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 34x2= b) 123 x 2= c) 320x 3= d) 1212x 4=
[c[d]u] [c[d]u] lum| c | d[u|
X X X X
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 43x2= b) 312x 2= c) 210x 3= d) 1221 x4=
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 32x2= b) 132 x 3= c) 1112 x4 =



Palier 1

Activités Numériques
OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 1 000 a 5 000
Contenu: La division : Multiplication, division : sens et technique
Objectif de la legon: Effectuer la multiplication avec retenue
Rappel des acquis

Multiplication avec retenue : 23 x4 =92

AR

EREpN e
3 23 %7 53
x 4 x 4 ° x 4
[4x3=12 |
o] |4x2=8;8+1=9
1. Pose et effectue les opérations suivantes
a) 36x2= b) 41x3= c) 350 x4 = d) 1420 x 3=
I i R o e N
2. Pose et effectue les opérations suivantes
a) 47x2= b) 63x 3= c) 362x 4=

d) 1242 x 4=

Pose et effectue les opérations suivantes
a) 38x2=

b) 152 x 3 =

c) 1231x4=



Palier 1 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 1000 a 5000

Contenu: La division : Multiplication, division : sens et technique

Objectif de la legon: Identifier les situations qui font appel a une division

§ 1. :Ali a2000F. Il \{eut achetgr des ard_oises. Une ardoise
3 colte 500 F. Combien d'ardoises peut-il acheter ?
a) Entoure I'opération qui convient a la situation. [500F | [500F | [500F | [500F |
Multiplication Soustraction g; g; g; g;

b) Ecris 'opération.
2 000 F : SO0 F =

1. Aminata a acheté 3 sachets de biscuits. Elle a payé 3 000 F. Calcule le prix d'un sachet de
biscuits.

2000F : 500 F =

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication Division

b) ECris I'Operation. ...
2. Reléve la lettre de I'’énoncé qui fait appel a une division.

a) Maman va au marché avec 2 000 F. Elle achéte des pommes a 1 000 F et des oranges a
400 F. Combien lui reste-t-il ?

b) Un commergant vend 35 kg de sucre a 700 F le kg. Calcule le prix du sucre.
c) Aliou a 4 000 F. Son pére lui donne 1 000 F. Calcule le montant total obtenu.

d) Amia 1000 F et veut acheter des bouteilles d’eau minérale qui coltent 250 F I'une. Combien
de bouteilles d'eau peut-elle acheter ?

1. Jean veut acheter des bouteilles de boisson avec 1 200 F. Une bouteille coute 400 F. Combien
de bouteilles de boisson peut-il acheter ?

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.

Addition Soustraction Multiplication Division

b) ECris I'OPeration. ...
2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une division.
a) Mouhamed a 2 000 F. Son pére lui donne 3 000 F. Calcule le montant obtenu.
b) Un commergant a commandé 10 chemises a 3 000 F I'une. Calcule le prix total des chemises.
¢) Ami a acheté 8 pots de lait. Elle a payé 2 400 F. Calcule le prix d'un pot de lait.

d) Maman va au marché avec 3 000 F. Elle achéte des poissons a 2 000 F et des légumes a
500 F. Combien lui reste-t-il ?

@



Palier 1 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 1000 a 5000

Contenu: Multiplication, division : sens et technique

Objectif de la legon: Effectuer la division sans reste

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 42 : 3 = 14

[d]u] [d]u] [d]u]

42,3 14 :2:3 4 :2:3

— 3. [1=2®4:3=1| =3 ¥V 14 - 3. iq14

AN A R RELE

- @3x1=3 - 1:2 — - 1:2
B

®4-3=1 3x4=12
12-12=0

1. Pose et effectue les opérations suivantes :

a) 28:2= b) 180:3= c) 4400:4=
lecldlul fum{c | d[u]

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 54:2= b) 270: 3= c) 1200:3= d) 3600:4-=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 84:2= b) 150:3 = c) 2400:4=
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Lecon 27

Contenu: Divisibilité par 2, par 5

Palier 1

Objectif de la legon: Identifier les nombres divisibles par 2 et 5

Rappel des acquis

divisibilité par 2

divisibilité par 5

divisibilité et par 2 et
par 5

parce qu’il se termine
par 6.

parce qu’il se termine par
5.

Critéere Tout nombre qui se | Tout nombre qui se | Tout nombre qui se
termine par 0, 2, 4, 6 ou | termine par 0 ou 5 est | termine par 0 est a la fois
8 est divisible par 2. divisible par 5. divisible par 2 et 5.

Exemple | 376 est divisible par 2 | 185 est divisible par 5| 160 est divisible par 2

et par 5 parce qu’l se
termine par 0.

Activités Numériques

1. Reléve le nombre divisible par 2 :

a) 9, 10, 11 b) 55, 76, 97

2. Reléve le nombre divisible par 5 :

a) 30, 31, 32........................ b) 314, 225, 156 ........................
3. Reléve le nombre a la fois divisible par 2 et par 5 :
a)9 15 20 ................. b) 45, 50, 55 ...l
4. Reléve les nombres divisibles par 2 :
17, 22, 65, 111, 246, 463 ........................
5. Reléve les nombres divisibles par 5 :
24, 35, 58, 147, 281, 400 ........................
1. Reléve le nombre divisiblepar2: 15, 21, 38
2. Reléve les nombres divisiblespar5: 82, 85 90 Ll
3. Reléve le nombre a la fois divisible par2 etpar5: 15, 18, 30  ........................



Palier 1 Activités Numériques

Lecon 28

Contenu: Addition et soustraction sans / avec retenue des nombres de 0 & 5000

Rappel des acquis

Pose et effectue 'opération suivante : 4 110 -2 030 = 2 080 g
lum!cldlul |um|c|d|u| |um|c|d|u| %-
- s =
' 4.1:1:0: 4 1: 1 0 4 AN 1 0

- 2 0 3 0 E> 2 0 3 0 E> 2 0 3 0
. 0 2. 0 8 i 0
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 120 +1 150 = b) 2019 + 403 = c) 3463-1014= d) 4120 - 600 =
lum| c [ d[u| lum| c [ d[u| lum| c [ d[u| lum| c [ d[u|
+ + — —
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 3131+122= b) 415+1118 = c) 4335-2116 = d) 4450 - 600 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 1016 +2006 = b) 1150 + 250 = c) 3531-1312= d) 3420-700 =



Palier 1 Activités Numériques

Contenu: Multiplication sans / avec retenue des nombres de 0 a 5000

Rappel des acquis

Multiplication avec retenue : 1030 x4 =4 120

|um|c|d|u| |um|c|d|u| |um|c|d|u|
030 S1 030 0301
1.0 3:0: ﬂj>
> ]Ax3 i2
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 23 x2= b) 220 x 3 = c) 105x4= d) 1420 x 3 =
[um[ e [aTu]
X X X X
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 43x2= b) 120 x 3 = c) 1561 x4 = d) 1436 x4 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 32x2= b) 130 x 3 = c) 230 x4 = d) 1294 x4 =



Palier 1

Activités Numériques

Activités d'intégration

Objectif de la lecon: Résoudre des situations significatives d'intégration liées au Palier 1

Tu as 3 000 F et tu prépares les fétes de Noél. Pour t'aider, ta mére te donne 1 800 F. Apres tes

achats, I'épicier te remet le regu suivant :

Numéro d’ordre Désignation Prix unitaire Nombre d’unités Montant
1 Gateau 1000 F 4000 F
2 Lait 200F| 3 | F
Montant total 4600 F

a) Compléte le tableau.

b) Quelle est la somme que tu avais avant les achats? Ecris I'opération et trouve la réponse.

Pour aider Moussa a préparer la rentrée scolaire, son peére lui donne 4 500 F. Moussa achéte
1 paquet de cahiers a 2 000 F, une ardoise a 500 F, 5 stylos a 100 F I'un et partage équitablement
le reste de la somme a ses deux soeurs.

a) Quelle est la somme dépensée ? Ecris |'opération et trouve la réponse.

Fatou a 2 000 F. Sa mére lui donne 3 000 F pour l'aider a préparer son anniversaire. Fatou achéte
3 bouteilles de jus a 500 F I'une et un gateau a 3 000 F. Elle partage équitablement le reste a ses
deux fréres.

a) Quelle est la somme dépensée ? Ecris |'opération et trouve la réponse.

O



Palier 2 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Les nombres de 5 000 a 9 999, notion d’ordre, écritures additives

Objectif de la legon: Découvrir les nombres de 4 chiffres en milliers, centaines, dizaines et unités
de 5000 a 9999

©
.~
e
= Rappel des acquis
£
J’) Classe des unités de mille Classe des unités simples Classe des unités de mille Classe des unités simples
c d u c d u c d u c d u
=
 — = | — o
| S— | — = o | — o
| — | — = o | — o
| — | — = o | — o
| — | — = o | — = o
| — | — =) o | — = o
cinq mille six cent soixante-quinze sept mille vingt-six
5 milliers + 6 centaines + 7 dizaines + 5 unités = 5 675 7 milliers + 0 centaine + 2 dizaines + 6 unités = 7 026

1. Ecris en chiffres le nombre réprésenté dans le tableau suivant : [<asse des unités de mile}Classe dos unités simples
c d c u

o

IO | =

=
=
=

2. Ecris en chiffres les nombres suivants :

a) cing mi//e ?uah‘e cenl soixanle .........................

b) neu mi//e a/eux cent ?uafre-uingl‘ elun .......................
3. Ecris en lettres les nombres suivants :

b) 8042

4. Compléte les suites de nombres.

a) | 8300|8350 | 8400 8 500 b) | 9 000 7 000 5000

1. Ecris en chiffres le nombre suivant :

ée/of mi//e lrois cenlt cin?uanfe ..........................

2. Ecris en lettres le nombre suivant :

3. Compléte la suite de nombres.

6700 6 800 | 6850 [ 6 900




Palier 2 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Les nombres de 5 000 a 9 999, notion d’ordre, écritures additives
Objectif de la legon: Effectuer les écritures additives

wn
Rappel des acquis §
Composition Décomposition ®
-—
Classe des unités de mille|Classe des unités simples Classe des unités de mille|Classe des unités simples o
c|d|ulc | d]| u |[Fxemple c|d|ulc | d]| u |[Exemple
6000+1345=7 345 = 8534=6 000 + 2 534
= =
=|_|=| 8 [7000+345=7 345 =|B| _ | = |8534=8000+ 534
== = g == = g
7000+300+40+5=7 345 8534=8000+500+30+4
7 milliers + 3 centaines + 4 dizaines + 5 unités =7 345 8 534 = 8 milliers + 5 centaines + 3 dizaines + 4 unités

1. Décompose comme dans l'exemple : 8 439 = 8 000 + 400 + 30 + 9

a) 6125=.......c........ bl F o, F o,
b) 7016 = ...ooooo......... o, b,

c) 8410 = ..o, F ol F oo,

d) 9080=................. o,

2. Compléte les opérations suivantes.
a) 5000+1200=...............cccnnee b) 6000=................ + 5000
3. Compléte les opérations suivantes.

a) 7500 +600=......................... b) 8000=...........ccccenen. + 4 500

Je m’évalue

1. Décompose comme dans l'exemple : 6 532 = 6 000 + 500 + 30 + 2

b) 7010=................ +o
2. Compléte les opérations suivantes.

a) 6000+500=.............cccureennn. b) 7000= ... + 5000



Palier 2 Activités Numériques

OS: Découvrir les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Les nombres de 5 000 a 9 999, notion d’ordre, écritures additives

Objectif de la legon: Comparer les nombres

= Rappel des acquis

("]

=

l  Cas T [5456 6 456 Cas 2 ['5 456 < 5 556

0
5 000 6 000] [400][ 50 |[ 6 | | [5000][400][ 50 |[ 6 ] [5000][500][50]] 6
Cas 3 5456 5 446 Cas 4 5456 > 5 455
5000| [400|[ 50 |[ & | [5000][400][40][ & | | [5000][400][50][ & | [5000][400][ 50 [ 5

1. Place le signe <, > ou = sur les pointillés.

a) 5123 ...... 6123 b) 6789 ...... 6 889 c) 7899 ... 7 889 d) 9988 ...... 9 989

2. Ordonne les nombres du plus petit au plus grand :
6 110, 9710, 7100

3. Ordonne les nombres du plus grand au plus petit :
7999, 8979, 9980

4. Ordonne les nombres du plus petit au plus grand :
6 645, 6665, 6656

5. Ordonne les nombres du plus grand au plus petit :
9999, 9979, 9980

Je m’évalue

1. Place le signe <, > ou = sur les pointillés.

a) 5123 ......... 5231 b) 6789 ......... 6 798

2. Ordonne les nombres du plus petit au plus grand :
7110, 9011, 8101

3. Ordonne les nombres du plus grand au plus petit :
5322, 5711, 5164

O



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Addition et soustraction : technique (avec ou sans retenue)
Objectif de la legon: Effectuer I'addition sans retenue

Rappel des acquis g

Pose et effectue 'opération suivante : 2 080 + 4 010 = 6 090 %

IumIcIdIuI IumIcIdIuI [um|c|d|u] 5
2.0 8 0 2038 0 2038 0
+4o1oE>+4o150§E>+4o10§
O 609 0

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 212+412= b) 3623 + 5046 = c) 2016 +103 = d) 7156 + 31 =

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 133+125= b) 3325+ 5433 = c) 7115+ 2163 = d) 7453 +26=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 231+303= b) 405+ 2124 = c) 3125+63 =



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Addition et soustraction : technique (avec ou sans retenue)
Objectif de la legon: Effectuer I'addition avec retenue

% Rappel des acquis

§ Pose et effectue I'opération suivante : 2 080 + 4 030 =& 110

& !um!c!d!u! !um!c!d!u! !um!c!d!u!
+4030 “+4030 “+ra030

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 219+412= b) 2511 +5502 = c) 3176 +241 = d) 345+7183 =

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 218 +413 = b) 2732+ 5514 = c) 133+3385= d) 4458 + 465 =

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 209 +303 = b) 2613 + 5405 = c) 3165+ 653 =



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Addition et soustraction : technique (avec ou sans retenue)

Objectif de la legon: Effectuer la soustraction sans retenue

Rappel des acquis

Pose et effectue 'opération suivante : 6 190 -4 030 =2 160
IumIcIdIuI IumIcIdIuI IumIcIdIuI

gl aulewas

6190§:> 6190 O 619 0
4030 4030 -4 030
| o 21 6 0
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 128 -120 = b) 5419-3003 = c) 6384 -250= d) 7875-34=
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 436 -210= b) 5418-3115= c) 6 785-530= d) 8453 -41=
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 6874-3120= b) 5986 - 420 = c) 6495-63=



Palier 2 Activités Numériques

Lecon 37

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: Addition et soustraction : technique (avec ou sans retenue)
Objectif de la legon: Effectuer la soustraction avec retenue

§ Pose et effectue I'opération suivante : 6 000 - 32 =5 968
8 [om e [a [o] I NN 1um|_c|d|u|
Y g B0 o eleeo
—:6‘&%525 = _ 3.2 % i3 2

3
. 6 8 4559 e 8
10-2=8 9-3=6 5-0=5 9-0=9

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 910 -120 = b) 7 000 -4 020 = c) 6000-130= d) 9000-83=

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 830-180= b) 6 000 - 3 050 = c) 7000 -160= d) 8000 -34=

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 630-370= b) 5000 - 3 040 = c) 7000 -46=



Palier 2 Activités Numériques

Lecon 38

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: La multiplication
Objectif de la legon: Effectuer la multiplication avec le tableau de multiplication de 1 a 6

Rappel des acquis g
Tableau de multiplication de 1 a 6 %
x|112|(3[4[5|6|7]|8]9|10]11|12 ©
1|1|2|3|4|5|6|7|8|9|10[11]|12| Exemple
21 21lalelsli0l12]14l16]18120]22 |24 Pour trouver le résultat de 4 x 3
ou de 3 x 4, on cherche
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 - |a |igne 4 et |a Co|onne 3
4 | 4|8 1(12]|16120|124|128|32|36|40 |44 |48 ou-
- la ligne 3 et la colonne 4
5|5 (10]115]|20(25|30|35(40|45|50(55|60| 4x3=120u3x4=12
6 | 6 [12]18|24|30|36|42|148|54|60|66 |72

1. Ultilise le tableau pour trouver les produits et compléte les opérations suivantes :

a) 3x4=........... b) 3x7=............ c) 3x9= ... d) 3x12=...........
e) 4x1=_....... f) 4x5=.......... g) 4x8=............. h) 4x11=..........
i) 5x4=........... j) 5%x9=........... k) 5x10=............ ) 5x12=_..........
m)é6x2=_....... n) 6x4=_....... 0) 6x8=.............. p) 6x9=_..........

2. Compléte la table par les nombres manquants :

a) X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Tablede4| 4 | 8 | 12| | 20 | 24 | 28 | 32 | | 40 | 44 | 48
b) X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Tablede5| 5 | 10 | 15| 20| |30 | 35| | 45|50 | 55| 60

Je m’évalue

Utilise le tableau de multiplication pour trouver les produits et compléte les opérations suivantes :



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: La multiplication (sans retenue et avec retenue) avec deux chiffres au multiplicateur
Objectif de la legon: Effectuer la multiplication sans retenue avec deux chiffres au multiplicateur

§ Rappel des acquis
§ Multiplication sans retenue : 332 x 21 =6 972
& um| c | d u um| c | d u um| c | d u
P 13:3:12! P 131312 : 13:i3:2
SN RN R N M E
. 33 20€mx1 | 3312 . 332
R 6 6 4 «32x2__ 6 6 4
R elal7l2
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 23x10= b) 14 x21 = c) 110x11 = d) 141 x15=
c d u c d u um | c d u um | c d u
X X X X
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 21 x50= b) 23 x12= c) 230 x 22 = d) 324 x 21 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 21 x40= b) 303 x 23 = c) 320 x 23 =



Palier 2 Activités Numériques

Lecon 40

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5 000 a 9 999

Contenu: La multiplication (sans retenue et avec retenue), avec deux chiffres au multiplicateur
Objectif de la legon: Effectuer la multiplication avec retenue avec deux chiffres au multiplicateur

Rappel des acquis

Pose et effectue les opérations suivantes :

0Z dulewas

450 x 21 =9 450
um | ¢ d u um | c d u um | c d u
e, 50 4500
X 2 1 x 2.1 X 2 1
‘ 4 5 0 «a0x1 = 4150 4:5:0
__©o «wx2_ Qo o0
N <[a\#lslo
2x5=10 @‘
~~112x4=8;8 =9
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 70 x 20 = b) 250 x 30 = c) 150 x 41 = d) 305 x22=
um| ¢ | d | u um| ¢ | d | u um| ¢ | d | u um| ¢ | d | u
x. x. x. x.
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 80x20= b) 260 x 30 = c) 160 x 42 = d) 205 x 44 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
c) 205x 34 =

a) 460 x 20 = b) 250 x 31 =



Palier 2 Activités Numériques

Contenu: Addition et soustraction de deux nombres

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 1 100 + 1 900 = 3 OO0

IumIcIdIuI IumIcIdIuI IumIcIdIuI
1100 110 0 10 0
1900%E>+1900§E>+1>900
‘ i 100 3% o0 0
Pose et effectue I'opération suivante : 6 110 -4 030 = 2 080
IumIcIdIuI IumIcIdIuI IumIcIdIuI
e e 0,
§6110 §6110 §6§’1\10
—34030 -54030 —545030
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 2120+ 1920 = b) 2019 +103 = c) 3120-1030 = d) 7424 -232=
lum{ c [d|u] lum{ c [d|u] lum{ c [d|u] lum{ c [d|u]
+ + - -
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 3230+3820= b) 5118 + 205 = c) 6300-2030= d) 8000 - 37 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 3800+ 1220= b) 5018 + 305 = c) 6040-1010= d) 9000 -46=



Palier 2 Activités Numériques

Contenu: Multiplication avec retenue avec deux chiffres au multiplicateur

Rappel des acquis

Pose et effectue les opérations suivantes :
250x%x23=5 750

lum| o [d|u|

lum| o [d|u|

lum| c [d[u|
H 2225202 .2.5.0. .2.5.0.
x. | 123 = x | 2:3 0 xi | 2:3
75 0 « 250x3 7's5 0 7°5 0
sto: o0 = 250 x 2 sto. 0
5750
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 28x22= b) 27 x 30 = c) 130 x40 = d) 305 x23=
C d u C d u um | c d u um | c d u
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 26 x12= b) 16 x 30 = c) 450 x 20 = d) 330 x 26 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 25x21= b) 14 x 30 = c) 230x30= d) 350 x 24 =



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 5000 a 9999

Contenu: La division (avec un chiffre au diviseur): sens et technique

Objectif de la legon: Identifier les situations qui font appel a une division

Rappel des acquis ([ A

Moussa, Fatou et Marie se partagent équitablement la somme

A4
12000 F||2000F|

de 6 000 F. Trouve la part de chacun. 2000F
a) Entoure I'opération qui convient a la situation. Moussa Fatou  Marie
Addition Soustraction Multiplication ) == V ’
b) Ecris I'opération. é S
6 OO0 F : 3 = "

1. Amadou, Aissatou et Coumba se partagent équitablement la somme de 9 000 F.
Trouve la part de chacun.

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication Division

b) ECris FOPEratioN. ...

2. Reléve les lettres des énoncés qui font appel a une division.

a) Fama va au marché avec 9 000 F. Elle achéte une robe a 4 500 F et des chaussures a
1 500 F. Combien lui reste-t-il ?

b) Modou a 7 000 F. Son pére lui donne 2 000 F. Calcule le montant total qu'il a.

c) L’école 1 et I'école 5 se partagent équitablement 2 600 cahiers. Trouve la part de chacune
d’elles.

d) Papa a acheté 2 cogs a 7 000 F. Trouve le prix d'un coq.

1. Babacar, Fatou, Awa et Frangois se partagent équitablement 8 000 F.
Trouve la part de chacun.

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication Division

b) ECris FOPEratioN. ... ..o

2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une division.
a) Modou a 6 000 F. Son pére lui donne 3 000 F. Calcule le montant total qu'il a.

b) Deux freres ont récolté 6 000 kg d'arachides qu'ils se partagent équitablement. Trouve la
part de chacun.

¢) Fama va au marché avec 6 000 F. Elle achéte 1 kg de viande a 3 500 F et de la pomme de
@ terre a 1 500 F. Combien lui reste-t-il ?



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations avec les nombres de 5000 a 9999

Contenu: La division (avec un chiffre au diviseur): sens et technique
Objectif de la legon: Effectuer la division sans reste

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 72 : 2 = 36

N
N

NN(eN

2. 523 = 12:2=6 -

reste 1

R RN

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 52:2= b) 420:4 = c) 1200:3=
c [ dlu lum| c [ d [ u]

H H — H H H H H
: : ¢ —_— : : : : _—

——

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 64:2= b) 360:4= c) 9600:3= d) 5500:5=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 48:2= b) 420:3= c) 1200:4=



Palier 2 Activités Numériques

OS: Effectuer des opérations avec les nombres de 5000 a 9999

Contenu: La division (avec un chiffre au diviseur) : sens et technique

Objectif de la legon: Effectuer la division avec reste

% Rappel des acquis
§ Pose et effectue I'opération suivante : 74 : 3 = 24 reste 2
7.4 3 7.4 3 . 7:4:3
-~ 6 2 -6V 24 0 -6 v 24
1 1: 4 1:4
- 7:3=2 —:1:2:|12:3=4 ol I )
reste 1 2 2 8 2
. _
reste = 2
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 55:4 = b) 469:2= c) 1205:3=
(e[ u] T B B
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 66:4= b) 43:3= c) 140:3 = d) 5004:5=
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 46:4 = b) 843:2= c) 2300:3=



Palier 2 Activités Numériques

Lecon 46

OS : Découvrir le nombre 10 000

Contenu: Tableau de numération : unité, dizaine, centaine, unité de mille, dizaine de mille

Objectif de la legon: Découvrir le nombre 10 000

Rappel des acquis

Classe des unités de mille | Classe des unités simples (RéViSiOﬂ)
c d u c d u 1 dizaine de milliers 1 millier 1 centaine Y 1 dizaine 1 unité
_ e 1000 =100 =10 =1
=10 milliers e
=100 centaines
] =1 000 dizaines
11]0/{0]0]0 M | ceeeeeeeo -
dix mille 1 millier = 10 centaines = 100 dizaines = 1 000 unités

Je m,entraine Classe des unités de mille|Classe des unités simples

c d u c d u
1. Ecris en chiffres le nombre représenté dans le tableau suivant :

2. Ecris en chiffres le nombre suivant : a/ix mi//e ..........................
3. Ecris en lettres le nombre suivant: 10000 ............coiiiiiii
4. Compléte les suites des nombres.
a) 8 000 .......... 9 000 .......... 10 000 b) .......... 9 000 8 000 .......... 6 000

5. Ecris les nombres en utilisant des milliers ou centaines :

10 000 = milliers = centaines

Je m’évalue

1. Ecris en lettres le nombre suivant : 10000 ...

2. Ecris le nombre suivant en centaines: 10 000 = centaines

3. Compléte la suite des nombres.

9200 9600 | 9800
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Lecon 47

OS : Découvrir le nombre 10 000

Contenu: Tableau de numération : unité, dizaine, centaine, unité de mille, dizaine de mille
Objectif de la legon: Effectuer les écritures additives du nombre de 10 000

N Rappel des acquis
Q
c
g Classe des unités de mille | Classe des unités simples Composition Décomposition
$ © d u © d u
Exemple Exemple
. 9000 + 1 000 = 1.0 COO 10 000 = 9 COO + 1 OOO
110(0/101]0 1500 + 8 500 = 1.0 0OO 10 000 = 5 500 + 4 500
dix mille
10 000 = 1 dizaine de milliers
Je m’entraine
1. Compléte les opérations suivantes.
a) 5600+4400=......................... b) 8000+ ......................... =10 000
2. Compléte les opérations suivantes.
a) 10000=9900+......................... b) 10000=........................ + 3 500

3. Place le signe <, > ou = dans le cadre vide :

a) 10 000 9 899 b) 9999 10 000
4. Relie les opérations dont le résultat est égal a 10 000 (étiquette au fond noir)
5000 + 5 000
10 000 - 5 000 10 000 2000x5
5000: 2

5. Ordonne les nombres du plus grand au plus petit: 9290, 6800, 7380, 10000

1. Compléte les opérations suivantes.

a) 7200+2800=..........cc.ceeeens b) 6600+ ................c...... =10 000

2. Compléte I'opération suivante.
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Lecon

OS : Effectuer des opérations avec les nombres de 0 a 10 000
(addition et soustraction)

Contenu: Addition et soustraction : technique (avec ou sans retenue)

Objectif de la legon: Effectuer I'addition et la soustraction avec retenue

Rappel des acquis

Addition avec retenue : 5010 +1 090 = ¢ 100 Soustraction avec retenue : 6 110 -3 030 = 3 080
IumIcIdIuI IumIcIdIuI IumIcIdIuI IumIcIdIuI

5010 s0i100l| lsl1i1l0]
+1090E>+. 90 —§3030E>
H 0 E

yZ aulewas

6\—\01
\-\oo

1

O

o w.m.....
ole 7x )

10
3.0
80

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 9000+ 1000= b) 6 156 + 39 = c) 9481-102= d) 9000-83=

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 7500+ 2500 = b) 307 + 5325 = c) 9341-5202= d) 7000-76=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 4218 +2 006 = b) 6147 —1 050 = c) 8000-39=
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Lecon 49

OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 0 a 10 000 (multiplication)

Contenu: La multiplication (sans retenue et avec retenue) avec deux chiffres au multiplicateur
Objectif de la legon: Effectuer la multiplication avec retenue (deux chiffres au multiplicateur)

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 450 x 20 = 9 00O
um| c d u um | c d u um| c d u
450 450 450
ooo0 ,000 ,0o00
P11 lem 450x0 8 00 8 0:i0:
-4 2
% 9000
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 92x30= b) 350 x 13 = c) 322x25= d) 224 x 31 =
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 45x72= b) 250 x 16 = c) 132x 63 = d) 352 x24=
Pose et effectue les opérations suivantes :
c) 312 x 26 =

a) 250 x 20 = b) 350 x 14 =
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OS: Effectuer des opérations sur les nombres de 0 a 10 000 (division)

Contenu: La division (avec un chiffre au diviseur): sens et technique

Objectif de la lecon: Identifier les situations qui font appel a une division

Rappel des acquis

Un directeur d’école achete 3 cahiers d’exercices. |l paye 6 000 F. Trouve le prix unitaire.

a) Entoure I'opération qui convient a la situation.

Additon  Soustraction  Multiplication

b) Ecris 'opération.
6 OO0 F: 3 =

1. Le maitre achéte 3 livres de mathématiques. Il paye 7 500 F. Trouve le prix d'un livre.

a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication Division
b) ECris IOPEration. ..o
2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une division.

a) Fama va au marché avec 9 000 F. Elle achéete des mangues a 5 000 F et des oranges a
3 000 F. Combien lui reste-t-il ?

b) Modou a 5 000 F. Son pére lui donne 5 000 F. Calcule le montant total obtenu.

c) Le directeur d'une école achéte 2 dictionnaires. Il paye 8 000 F. Trouve le prix unitaire.

Je m’évalue

1. Le maitre achéte 3 cahiers d’exercices. Il paye 6 000 F. Trouve le prix d'un cahier d’exercices.
a) Reléve I'opération qui convient a la situation.
Addition Soustraction Multiplication Division
b) ECriS POPEratioN. ... ...
2. Reléve la lettre de I'énoncé qui fait appel a une division.
a) Joseph acheéte 2 ballons de foot. Il paye 10 000 F. Trouve le prix unitaire.

b) Maman va au marché avec 10 000 F. Elle achéte des mangues a 2 000 F et des bananes a
3 000 F. Combien lui reste-t-il ?

¢) Moussa a 8 000 F. Son pére lui donne un billet de 2 000 F. Combien a-t-il en tout ?

50
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OS: Effectuer des opérations avec les nombres de 0 a 10 000 (division)

Contenu: La division (avec un chiffre au diviseur): sens et technique

Objectif de la legon: Effectuer la division sans reste et avec reste

§ Rappel des acquis
i Pose et effectue I'opération suivante : 6 500 : 5 = 1 300
£
3 lum{c[d|u lum{c[d|u lum{c[d|u
i6:5:0:0:5 i6:5:0:0: i6:5:0:0:5
il 1:5 i1:5:
- E> —i1:5 —-i1:5
00
- - - o:o
(0
- - - o
0
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 360:3= b) 235:5= c) 1250:4=

um| c | d|u

(e TaTu]

cld]u
—_—

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 72:3 = b) 160:6 = c) 1276:5=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 92:4= b) 285:3= c) 1250:6=
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0S: Caractériser un nombre entier

Contenu: Le triple d’'un nombre, les caractéeres de divisibilité par 2, 5 et 10

Objectif de la legon: Découvrir le triple des nombres

Rappel des acquis g

=

Double Triple ®

Double signifie 2 fois plus. Triple signifie 3 fois plus. 2
Exemple : 12 est le double de 6. Exemple : 18 est le triple de 6.

1. Ecris le double de chaque nombre :

3. Ecris le nombre qui convient dans les cadres vides :

a) 10 est le double de

b) 12 est le double de

c) 18 estle triple de

d) 24 estle triple de

Je m’évalue

1. Ecris le triple de chaque nombre :

2. Ecris le nombre qui convient dans la cadre vide :

a) 15 estle triple de
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Contenu: Addition des nombres de 0 a 10 000

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 4963 +3235=8 198

!um!c!d!u! !um!c!d!u! |um|c|d|u|

4.9 6.3 4.9 6 3 49 6 3

+ 3 2 3 5 E>+3 2 3 5 E>+:3:,2:3:5:

TN a8 81 a 8
Pose et effectue 'opération suivante: 8916 -4635=4 281

Ium I c I d I u_| Ium | c I d I u I Ium I c|d]u I

: P 3;1;

8.9 1 6 8 9.1 6 8 9 6

-54.635. —§4.635 ALG 26

1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 6500+ 1500= b) 7 651 + 253 = c) 8453-3271= d) 9425-233=
lum|[c[d]u] lum|[c[d]u] lum|[c[d]u] lum|[c[d]u]

2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 9000 + 1000 = b) 6415+ 193 = C) 7728-2435= d) 8 000-43=

Je m’évalue

Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 7500+ 1500= b) 6 651 + 162 = c) 9614-4532= d) 9432 -460=
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Contenu: Multiplication des nombres de 0 a 10 000 avec deux chiffres au multiplicateur

Rappel des acquis

Pose et effectue 'opération suivante : 125x 23 =2 875

lum|c [d[u] lum|c [d[u]
H H 1 H 2 H 5 H H H 1 H 2 H 5 H
e g g g 2 g 3 X : : : 2 H 3
3 6" 5 = 3.6 5
2:4°0
28 75
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 35x20= b) 53 x 36 = c) 125x40 = d) 145 x 22 =
C d u um | c d u um | ¢ d u um | c d u
X X f X X
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 23 x30= b) 68 x 34 = c) 146 x 60 = d) 135 % 46 =
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 34x20= b) 65x 32 = c) 124 x50 = d) 214 x 42 =
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Contenu: Division sans et avec reste des nombres de 0 a 10 000

Rappel des acquis

Pose et effectue I'opération suivante : 9603 :4 =2 400 reste 3

flum{c[d][u lum{c[d|u lum[c[d|u
9:6:0:3:4 9:6:0:3: 9:6:0:3:4
. 8 2 —. 8 —. 8 2 400
P H i1li6: ‘16
— E> - 16 - 1:6
9:4=2 :0:i0
_ reste 1 — — %
P03
- - - o
3
1. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 34:2= b) 396:3= c) 4831:4=
d|u cld]u umfc [dfu
2. Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 59:2= b) 63:5= c) 560:6= d) 1450:4=
Pose et effectue les opérations suivantes :
a) 75:2= b) 590:3 = c) 637:5= d)1310:4=
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Activités d'intégration

Objectif de la legon: Résoudre des situations significatives d'intégration liées au Palier 1

Une école réalise un projet d'élevage de poules. Elle achéte :

Poules : 3 centaines 5 dizaines 7 unités
Poussins : 1 centaine 8 dizaines
CEufs : 10 tablettes de 30

a) Compléte le tableau ci-dessous

Nature Quantité
Poules 357
POUSSinS ....................................
(EUfS ....................................

b) Range les quantités trouvées par ordre décroissant.

Une classe de CE1 veut organiser une féte de fin d’'année. Les dépenses sont estimées a 7 500 F.
Chacun des 58 éleves a versé une cotisation de 50 F. Le président du CGE et le maitre ont décidé
d'apporter leur aide en complétant le reste. lls donnent chacun la méme somme d’argent.

a) Quelle est la somme cotisée par les éleves ? Ecris I'opération et trouve la réponse.

Une classe veut organiser une féte. Les dépenses sont estimées a 6 000 F. Chacun des 36 éléves
a versé une cotisation de 50 F. Le directeur et le maitre ont décidé de contribuer en complétant ce
qui manque. lls donnent chacun la méme somme d’argent.

a) Quelle est la somme cotisée par les éléves ? Ecris I'opération et trouve la réponse.

¢) Quelle est le montant de la participation du directeur ? Ecris l'opération et trouve la réponse.

_________________________________________________________________________________ o
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